

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pueblos

Franqueo
concertado

Año XV

Teruel.—Lunes 8 de Enero de 1917

Nº 7005

"EL MERCANTIL,"
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1'00
Fuera, al semestre pago adelantado 6'0

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedoya

Dirección y Cirujano
del Hospital Provincial

Consulta de once y media a una
S. Francisco, 5, 1.º Izqda.—TERUEL

Fidel Bonilla Sol
CORRECTOR DE COMERCIO

(Se muestra servicio especial)

La semana en la Bolsa

El mercado continúa con tendencia favorable. Los precios se afirman, influidos por la mayor abundancia de disponibilidades que el cobro de intereses, dividendos y amortizaciones determinan en esta época. Los sucesos relacionados con la guerra no han tenido influencia apreciable. Ni la respuesta de los aliados, ni el resultado negativo de la gestión Wilson han tenido efecto desfavorable en la cotización. Puede pues desearse que el mercado presenta buen aspecto al comenzar el nuevo año.

El Interior, después de descontar el cupón, recobra 30 céntimos quedando a 75'60.

Lo mismo ocurre al Exterior, que se reponen fácilmente del descuento del cupón y queda a 83'20.

El amortizable 4 por 100 cierra a 37 con pérdida de 20 céntimos al cotizar el cupón y el 5 por 100 a 97'60 después de haber alcanzado 98'50.

Las obligaciones del tesoro 4'50 se hacen, sin cupón a 100'15 la de 4'75 a 101'75 las de 4 a 99'95.

Cierran a 96 las hipotecarias del 4 y a 103'90 las del 5.

Las acciones del Banco de España a 443 y las del hipotecario a 197'25 ambas sin dividendo; las del Río de la Plata a 250; del Banco Español de Crédito a 16'50

Tabacos a 291'50 y Explosivos a 268.

Las azucarreras quedan, después de la liquidación a 65'50, con mejor tendencia que en esta última temporada, que ha sido de prueba para la especulación. Se dice que algún especulador ha perdido más de 400.000.

Norje a 352.

Los cambios continúan muy flojos y no caen más gracias al oro que continúa viniendo. Está confirmado que un banco español ha recibido más de 10 millones de francos y recibirá pronto otros 10 para formar la estabilidad del cambio. Los precios de cierre son el de 80'50 para los francos y 22'34 para las libras.

He aquí el precio medio de los efectos públicos en el mes de Diciembre pasado:

Interior 74'923; Exterior 82'408; Amortizable 4 por 100 89'294; Amortizable 5 por 100 93'527; Tesoros 4'50 por 100 101'069; Tesoros al 4'75, 102'260; cédulas hipotecarias 4 por 100 94'984 y 5 por 100, 102'014.

La suscripción de Obligaciones del Tesoro 4 por 100 alcanzan la cifra de 146,594 500 pesetas quedando por suscribir 77'380'500.

José M. de ARENAL.

CRÓNICA

MATANDO EL TIEMPO

Quinientas personas estábamos en el salón de fiestas del Casino contando impacientes los segundos que faltaban para comer las uvas al ritmo de las doce campanadas que señalizan el término del fanfesto año 1916; la tensión nerviosa producida por la agitación del baile que acababa de interrumpirse, aumentaba la emoción, y mil ojos devoraban las agujas del reloj, que no se inmutaban; por fin, el minuto tocó el punto culminante de la esfera y un silencio ansioso preludió el contacto, con la solemnidad que se otorga al principio de un eclipse; todos los pechos con la respiración suspendida, preparaban la explosión emotiva de su júbilo...; pero la campana no sonó; la aguja, indiferente, siguió su curso mecánicamente impuesto y el aire apasionado en los pulmones, incapaces ya de retenerlo, escapó súbitamente para hacer menos pública la vergüenza del fracaso.

Acaso un humorista o un misántropo interrumpiera la marcha del mecanismo; quizás el relojero olvidara darle cuerda, pero ¿no pudo también ocurrir que el reloj mismo, consciente de su misión, ahogara su esperada vez?

Sin vacilar acepte la última explicación por verosímil, transcendental e indispensable a mi reconciliación con ese símbolo del artificio convencionalismo de la humanidad.

Si alguna vez, lectores, incurris en la tentación de explotar la casualidad de las desgracias humanas, no dejaréis de observar que más que en las leyes paternales, germina en los errores de los mismos hombres; por esos errores se hace posible que siendo capaz un individuo de producir en un día de trabajo lo suficiente para cubrir las necesidades de una semana, sufra privaciones continuas a pesar de trabajar diariamente; por esos errores, causantes de que el prójimo sea considerado como enemigo o siquiera como competidor, la hostilidad o la desconfianza siguen la vida social y nuestro tesoro sentimental concentrado a la fuerza en la familia, sufre a apuraciones dolores y hasta incurables, a medida que la familia se desvanece por esos errores, la mentalidad infantil se violenta, los impulsos del adolescente se quiebra, la nobleza juvenil se desvía, y en general la vida del hombre, que debiera ser generosa contribución a la felicidad colectiva, queda desorientada por las vejaciones de una reglamentación que conspira continuamente contra la salud del cuerpo y del alma.

Todos esos errores los decretan los hombres y les hombres los acatan, creando una serie de convencionalismos tan eficaces y tan extensos, que en su desarrollo

arrolo detallista llegan a impedir actos tan lógicos y naturales como el de quitarse la chaqueta cuando se tiene calor y el de irse a la cama con el parche.

Y esos convencionalismos se concretan en ese aparato destinado a medir el tiempo, al tiempo una invención de los hombres que aún no han explicado y que sin embargo les sirve para explicar mil cosas y para llenar la metafísica de frases enrevesadas que acaso no las entiendan ni los que por decoro profesional dicen que las comprenden.

Quien haya pasado una hora de reloj con el ser amado y otra esperándole, quien haya gezado una de triunfo y padecido otra de escarnio, quien ante la crisis de una vida querida la haya visto resurgir o agonizar, no dirá, pese a la exactitud cronometrada, que todas las horas duran lo mismo, sino que unas son relámpagos y otras siglos, porque las horas nada son, carecen de existencia y lo que existe es lo que en nuestra conciencia se refleja. Así, cuando con impaciencia exaltada deseamos que el rama de tiempo corra veloz o detenga su ruta y a la par contemplamos las agujas, indiferentes a nuestras ansias, trazando su mecánico curso por las horas, todo nuestro ser se revela contra el artefacto que afirma el absurdo de que sean iguales una hora de placer y una hora de dolor.

Y por eso, cuando el reloj del Casino quebró con su silencio el convencionalismo de medir con rayas y golpes la eternidad de la vida que rebasa la pequeñez de esos infundios llamados tiempo y espacio, por mi fantasía cruzó la visión de que el mecanismo se animaba y que a nosotros, los que en la fiesta con los pies dolidos, el cuerpo sudoroso, aún llevábamos botas y chaqueta, nos hacia una mueca de compasiva burla anunciándonos el término de los errores y la aurora de la verdad en el que llamamos año 1917; y desde aquél momento me reconcilié con el artefacto que en ocasión trágica suscitó misodios porque no llegaba a señalar la hora en que el convencionalismo de los hombres autorizaba mi explosión emotiva.

¿Qué opináis vos, maese Nicelás, frívole perorador de recónditos filones sentimentales, del comentado silencio del reloj?

F. M. L.

NO IMPORTA

Tan saturado estoy de tu hermosura que en todas partes, sin querer, te admiro; sombra ideal por quién de amor suspiré, sol que en el cielo de mi ser fulguré.

Tu recuerdo me halaga y me tortura, y aunque alejado de tu amor me miro, en tu belleza angelical me inspiró y en tí fundo mis sueños de ventura.

No importa que glacial y desdelfosa desigas mi pasión, mujer hermosa, haciéndote a mis ruegos insensible; tan aferrada en mí vive la idea, que aunque imposible conseguirla sea, me moriré adorando ese imposible.

J. QUESADA MARTÍNEZ.

Las subsistencias

La Gaceta ha publicado una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

“1.º Que a partir de esta fecha se prohíba la venta con aumento de precio

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimar el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

Justicia municipal

Registro Civil

DATOS ESTADÍSTICOS

En el Juzgado municipal de esta ciudad nos facilitan los siguientes:

AÑO 1916

JURISDICCION CIVIL

Demandas presentadas 114

Demandados domiciliados en

Teruel 45

Idem idem en los pueblos de la provincia 56

Idem idem fuera de la provincia 13

Los demandantes han cobrado de sus respectivos deudores, mediante la tramitación de las demandas, un total de pesetas 17.189'37

Juicios terminados sin sentencia 72

Idem idem por fallo condenatorio 39

Idem idem por fallo absolutorio 3

Total de juicios 114

JURISDICCION PENAL

Denuncias presentadas 90

Modo de terminarlas:

Por fallo condenatorio 70

Por fallo absolutorio 18

Por declarar delito el hecho denunciado 2

Total de juicios 90

Individuos juzgados: varones, 90;

hembra, 22; total 112

Idem condenados: varones, 62;

hembra, 19; total 81

Idem absueltos: varones, 28; hembra, 3; total 31

Las denuncias han sido presentadas:

Por la Guardia civil 2

Por guardias jurados 46

Por los guardias de la Sociedad de cazadores 2

Por la Inspección de Vigilancia 27

Por los agentes del Municipio 1

Por los particulares perjudicados 12

Total de denuncias 90

Indice de las faltas cometidas:

Contra las personas 21

Contra la propiedad 33

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANÁ

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas. Lealtad, 12.-MADRID.

Reparativas

Antibióticas

Antiherpéticas

COMPAGNIA COSECHAL

CASA FUNDADA EN 1854

CHOCOLATES

Indisputable superioridad en
CAFF MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOSAS

MÁXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

:-:- Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles :-:-
intervención en operaciones del Banco de España otros establecimientos de crédito :-:- :-:

TEMPRADO, NUM. 11, PRAI.--TERUEL

REEMPLAZO DE 1916

Se verifican sub-litigaciones del servicio de África a todos los reclutados sorteados del actual reemplazo de 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a D. MANUEL CASTANERA, Barquillo, 20, Madrid, y a los representantes D. TEODORO NAVARRO, San Benito, 8, en Teruel; y D. ALVARO SANCHEZ, Juego de Pelota, 27, en Alcañiz.

Está plenamente demostrado

que el Aceite Virgen de Aragón

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION POR

MALAQUIAS MARCO, CALATAYUD

No dejes de seguirlo en vía tras compras oceánicas indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias, y toda clase de guisos, que pueden estropearse con la empleo de otros aceites corrientes, suicos por regla general.

Añaden de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El Aceite Virgen de Aragón de esta casa no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidoncillos de Líquido de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

— A PRECIOS MUY REDUCIDOS —



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

PASTILLAS J. MIRO

Espectores y calmantes de la tos

Estas pastillas de exacta dosificación lavoradas con la mayor pulcritud, tienen dos propiedades muy importantes facilitan la expectoración y dejan expedita el tránsito de aire en los bronquios eliminando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, labronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda reproducir testosterona o algo en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, Tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exijan en todas las farmacias y droguerías de España.



BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8.—ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 81

Cuentas corrientes para disponer a la vista,

— DEVENGAN 2 POR 100 DE INTERÉS —

Cuenta de imposición en metálico con interés,

a plazos de un año, de seis meses y a voluntad, en las que este Banco

abona los tipos más altos de interés corriente en la Plaza —

PRENTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con fianza, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco. DESCUENTOS Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos.—Pago de cupones
Cartas de crédito-informes comerciales

— Comisiones, etc., etc., —

A REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primera

MADRID

Papel de envolver

En la Administración de "El Mercantil," se vende papel para envolver.



ANUARIO GENERAL DE INFORMACIÓN
(P.U.G.)

Único en España de informes comerciales por CLAVE. Patented and registered.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes.

Esta valiosa Obra constituye la recopilación de referencias sobre el comercio e industria de España y principales países extranjeros, especialmente de Sud-América.

Oficinas: CLAUDIO COELLO 66. MADRID.



Teruel.—Imp. EL MERCANTIL

Gran Centro de Contratación de Sustituciones del Servicio Militar de África

ESTABLECIDO EN LA VILLA Y CORTE DE MADRID

Calle de la Palma, 69, segundo
Casa fundada desde el año 1890

Propiedad de su Director: Don Ramón Boixareu y Claverol

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Suertes de Quintas.	Contrato antes del sorteo por el Ayuntamiento.	265 pesetas
	Contrato antes del sorteo por Zona.	500
	Contrato después del sorteo por Zona.	1.000

Representante en Teruel

D. León Cano Jarque. Murallas, 5. I.

GEROMILLO

Extracto de novela
(Continuación).

V

Cenaron tranquilamente y algunas horas después, Geromillo, enganchando en el cañón de su escopeta la corona, se puso a andar en dirección al pueblo, llegando frente a la casa del señor Meliton sin haber encontrado a nadie en el camino.

Las calles estaban oscuras, pero no solitarias. Continuamente sentíanse pasos y se vislumbraban individuos que marchaban en distintas direcciones. Eran mozos que llevaban sus ramos, crucecillas o coronas, para colocarlas, como ofrenda con motivo de la Cruz de Mayo en lo más alto de las rejas o ventanas de las casas de sus novias.

Esto motivaba algunas contiendas, pues los amantes deseaban o loz que habían recibido recientes calabazas, trataban de impedir el obsequio o de sustituirlo con alguna osamenta de burro, traja expreso de alguna rambla.

Geromillo colocó la corona en lo alto de la reja y luego dió un golpecito en la madera. La puerta se abrió y Petritta se mostró gozosa y sonriente, al sentir a Geromillo arrimado a los hierros.

Tan engolfados se hallaban en su conversación, que no advirtieron como cautelosamente se acercaban dos individuos, uno de los cuales, al estar muy cerca, encendió un fósforo, que levantó en alto.

Geromillo se volvió y reconoció a Venturita, quien apagando la velilla, exclamó:

—Ya sabemos quién es el novio: es Juan sin nombre.

Al oír el espóstrofe, Geromillo se lanzó sobre Venturita. Este alzó el brazo y disparó la pistola de que iba armado, sobre Geromillo, quien amartillando su escopeta, disparó a su vez sobre Venturita, que cayó al suelo dando un grito.

Luego se oyeron corridas y después todo quedó en silencio.

Cuando llegó la ronda, el ministro (1) reconoció del suelo una pistola y el sombrero de Venturita hecho trizas. Pero no encontraron mancha ni resto alguno de sangre.

El alcalde y los que le acompañaban, se encamisaron a la casa del albeiter.

Cuando clareó el día, los vecinos se detenían frente a la casa del señor Meliton y contemplaban admirados, la corona colocada en lo alto y una bala incrustada en el marco de la reja.

No hay para qué decir los comentarios que allí se hicieron.

Entretanto, Geromillo llegaba al hato jadendo.

—Qué te pasa? —le preguntó uno de los pastores al verle tan demudado.

—Hermano Antonio, contestó el mozo —acabo de pegarle un tiro al hijo del albeiter.

—¿Habéis reñido?

—No me ha metido con él. Estab: yo junto a la reja donde acababa de colocar la cruz cuando ha llegado con otro y me ha insultado. Al ir hacia él, me ha tirado con una pistola, que llevaba prevenida. Al sentir la bala, que ha pasado rozándose la oreja, he cogido y echándome

(1) Así llaman allí al alguacil.

la escopeta a la cara, le disparé a boca de jarrón. Eché a correr y aquí me he visto.

—En mal fregao te has metido, —le dijo el mayoral, —pero sabes si le has matado?

—Me pareció verle caer.

—Bueno; ahora almorzarás con nosotros y luego te subes a la terre de la Higuera y allí te estás escondido, no sea que los civiles vengan a buscarnos aquí: si vinieran les diremos que no hemos visto a nadie. Yo enviaré al zagal y él nos traerá noticias del pueblo.

Geromillo que no tenía ganas de almorzar, se encaminó a la torre y poco después, al abrigo de ella, se tendió sobre el capote y no tardó en dormirse.

Cuando despertó era medio día.

Salió al monte y allí por el estrecho de las Torres vió cruzar una pareja de Guardias civiles, que viendo de Villamanrique, se dirigían al pueblo.

Un escalofrío recorrió todo su cuerpo. No le quedaba duda: llamados por el alcalde, supuso que no tardarían en ir a su busca.

Sentía necesidad de tomar alimento y se encaminó al hato, llegando a tiempo que se acababan de la lumbre la sartén con las patatas.

Comió con apetito y en este punto estaba, cuando divisaron al zagal, que regresaba acompañado del mayoral de los mozos.

En cuanto estuvieron cerca, Geromillo les salió al encuentro.

—¿Qué noticias me trae usted? —le preguntó al mayoral en cuanto pudo oírle.

—Muchas y buenas, —le contestó el viejo, —de primeras sébese que sólo has matado al sombrero de Venturita. Si hubieras estado algo más apartado, no hay duda que le deshaces la cabeza, pero como estabas casi tocándole con el cañón la carga salió como una bala y le hizo pedazos el sombrero: sólo un plomo tiene en la cara, sin duda para que le quede memoria del caso. Por otro lado tengo que decirte, que tu padre ha parecido y que te espera en casa del amo; no así tu madre que es difunta ya muchos años. Ya ves si tenía yo razón cuando te dije que si estaba de Dios que lo encontrarías, ya parecería. Conque así, en cuanto anochece, nos iremos al pueblo.

No hay para qué decir lo que pase por Geromillo al oír el mayoral, a cuyas palabras dió entero crédito.

Llene de emoción, asedió a preguntas al viejo, quien le refirió detalladamente cuantas versiones habían corrido por el

pueblo aquella mañana, comentando lo sucedido. En cuanto a su padre, no pudo decirle otra cosa, sino que era aquel señor que con tanta frecuencia solía pasar por donde estaban trabajando y apándose de la yegua que montaba, les daba cigarrillos y hablaba un rato con ellos.

Alguna vez había esto llamado la atención de Geromillo y hasta supuesto la verdad, pero no comprendiendo cómo si ciertamente era su padre, obraba de aquel modo, acabó por desechar esta idea.

¡Cuán larga le pareció aquella tarde!

Por fin, cuando el sol empezaba a declinar, Geromillo y el mayoral se despidieron de los pastores y emprendieron

gusto de tener esta entrevista, espero que me lo anuncia oficialmente. Pero como no quiero que ignore usted nada, voy a empezar por decirle quién soy en realidad, porque, más que probablemente, lo ignora usted.

Y ante un signo afirmativo de su interlocutor, Mosquito, dió el nombre que más arriba hemos citado; el de madame de Versigny.

—Ahora la escucho a usted.

—Tal como ha sospechado usted, señora, quisiera obtener ciertas noticias sobre una extranjera que ha sido su amiga, una rusa...

—La señora Nadège Wassilieff; ¿no es cierto?

—Justamente. Veo que no trata usted de negar su amistad con la desdichada víctima del crimen del bosque de Verrières.

—Por qué habría de negarlo?

Y con la más maliciosa y gentil sonrisa, añadió:

—Le aseguro a usted que jamás me avergüenzo de los actos que realizo ni de las amistades que contraigo. Estoy presta a responder a todo lo que deseas usted saber de mí, siquiera la terraza del Casino de Dieppe sea un sitio bastante singular para una instrucción judicial. ¡No importa!... La originalidad me agrada, en cualquier forma que se presente.

Hablar así, era facilitar al señor Cochefert su misión. La conversación sostenida con la señora de Versigny duró más de una hora, y he aquí en resumen lo revelado en las confidencias de la extraña joven.

El año pasado, durante el mes de diciembre, la señora de Versigny se hallaba en Monte Carlo. Su marido no la acompañaba.

Esta pareja entraña una mezcla singularísima. Al decir de

la señora de Versigny, están unidos por un intenso cariño, pero sin la menor sombra de despotismo, sin la incomodidad de preocuparse el uno del otro.

El marido se encontraba por aquella época en América, donde, según parece, son muy apreciados el simbolismo de su arte y la estética de su persona. La mujer había ido a Monte Carlo a buscar en la ruleta y en el treinti y cuarenta un alivio un paliativo para el dolor que le había causado la muerte de su amiga Manda, de quien ya hemos hecho mención.

Perdóname, el jefe de Seguridad no la ha interrogado sobre esta amistad, que, evidentemente, no tiene ninguna relación con el crimen que nos ocupa.

—En la mesa de juego encontré a Nadège Wassilieff —dijo la señora de Versigny. —Después de haber conversado como puede hacerse en tal sitio, nos levantamos al mismo tiempo, no sin haber perdido ambas el último céntimo, y salimos juntas. Nadège había ido, como yo, sola con su diente de leche. Después de pasar unos instantes conmigo por los jardines, viendo que yo conocía perfectamente ese paraíso de los jugadores, que algunos llaman infierno, me preguntó si sabía dónde podría proporcionarme dinero con la garantía de sus alijadas hasta el día siguiente.

«Habiendo conocido en seguida la clase de persona de que se trataba, le ofrecí cincuenta francos prestados; pero rehusó en absoluto, casi con enojo. Entonces la conduje a casa de un joyero que se dedica a este género de fructíferas operaciones.

—Agradecí por este pequeño servicio, me invitó a almorzar al día siguiente en el Hotel de París, donde se hospedaba. Dos días después le devolví su atención en el Gran Hotel donde me alojaba yo.

—Prestamos a todos

—CAPITALES EXTRANJEROS

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario
EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Madrid, 28 pres. BARCELONA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene, ayudas a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 39, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

el regreso, llegando sin novedad a casa del señor Meliton.

Tiempo fué la escena, cuando Geromillo se echó en brazos de su padre.

A. LLOPIS VICENTE.

(Se continuará).

LIBROS Y REVISTAS

BLANCO Y NEGRO

Digna continuación del magnífico número almanaque, publicado la semana anterior, es el espléndido número del Blanco y Negro correspondiente a esta semana. Contiene planas en color de Huertas, Carreras, Alberti y Esteban; otros originales artísticos de Regidor, Busato, Pedrero, y Arija; caricaturas de Sileno, Tovar, Tito, Marín y K-Hito; artículos y poesías de Sofía Casanova, Castejón, López Aydillo, Insú, Amalio Fernández, Meliton González, Zarita, Gabaldón, Láserna, Anton del Olmet y Pérez Capo; un «Cuento de Reyes», por Gascón; información de teatros de la guerra, modas, etc.; todo ello interesante, ameno. Además publica el fallo del Concurso de carteles de mano.

Blanco y Negro se vende los domingos en toda España.

MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido:

Carneros	18
Ovejas	0
Corderos	0
Cabritos	1
Terneras	1
Macacos Cabritos	0
Vacas	0
Cerdas	17

Vino tinto de dos años y claret de uno, se vende por cuenta del cosechero en la plaza de «Cantor», barrio de San Blas, de 3 a 250 pesetas el cántaro, y vino seco a 250.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Contra el régimen de las poblaciones 7

Contra el orden público 3

Contra la ley de Caza 4

Contra la ley de Pesca 2

REGISTRO CIVIL

	Nacimientos	Matrimonios	Defunciones
Enero	15	8	34
Febrero	17	3	31
Marzo	33	4	31
Abri	33	1	22
Mayo	28	13	46
Junio	15	13	16
Julio	30	9	16
Agosto	14	2	26
Septiembre	19	4	18
Octubre	27	9	28
Noviembre	21	12	20
Diciembre	20	1	25
Total	272	79	313
De los 272 nacidos son 142 varones y 130 hembras.			
De los 313 fallecidos son 175 varones y 138 hembras.			
Las defunciones se clasifican por edades en la siguiente forma:			
Menores de 4 años 83			
De 4 a 12 años 35			
De 12 a 20 16			
De 20 a 30 19			
De 30 a 40 23			
De 40 a 50 19			
De 50 a 60 19			
De 60 a 70 44			
De 70 a 80 42			
De 80 a 90 9			
De 90 a 100 4			
Total	313		

NOTICIAS

De la Diputación

Esta noche se reunirá la Comisión provincial.

Del Ayuntamiento

En sesión de segunda convocatoria, se reunirá esta noche el Exmo. Ayuntamiento.

Los asuntos puesto al despacho carecen de interés.

Los carníceros

Sabemos que el grano de carníceros domina al público y a la autoridad municipal haciendo siempre lo que les viene en gana, pero también creemos que algo pueda corregirse, siquiera para que no se les olvide que hay autoridad y que se deben al público.

Decimos esto a propósito del abuso cometido hoy en la carnicería de Joaquín Pérez, negándose a vender esta mañana carne de cabrito, sólo por el capricho de no desgarrar una pequeña res hasta la noche. A esto agréguese que las formas fueron de primera. A la cincuenta pese al decir la compradora que era la carne para un enfermo, la contestaron:

—Pues que se ponga bueno.

¿Le parece al señor alcalde que eso merece corrección?... Así lo parece.

Viajeros

Ha regresado de Madrid el ingeniero de Minas D. Gregorio Reina.

—Salió para Huelva, la oficial de aquella Sección Administrativa de primera Enseñanza, D. Ramón Navarro,

—Marcharon a Zaragoza, después de pasar una temporadita en Teruel en compañía de sus hijos D. Julio Andreu y señora, D. Agueda Sierra y su hijo Luis.

—Regresó de Valencia, la bella señora Tereita Bueso.

—Tuvimos el gusto de saludar, de paso para su destino, al maestro nacional don Astrolabio Gascón,

—Anoche marchó a Madrid la joven esposa del arquitecto D. Antonio Rubio, D. Carmen Pardos.

Bodas

Esta mañana en la iglesia de San Andrés han contraído matrimonio enlace la bellísima señorita María de los Ángeles Moreno, hija de nuestro antiguo amigo D. José médico de Villegas y sobrina del diputado provincial Sr. Monforte, y el procurador de los Tribunales de Zaragoza, D. José Giménez Pi, habiendo bendecido la unión el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, D. Sebastián Monforte, tío de la novia.

Actuaron de padrinos los padres de los contrayentes.

Terminada la ceremonia se ha trasladado la comitiva al Círculo de recreo turicense donde se ha servido un espumoso refresco a los muchos invitados que asistieron.

Los novios han salido para Valencia y Madrid en el correo de esta mañana. Deseamos a la feliz pareja una eterna era de dichas y venturas; a la vez que damos la enhorabuena a las familias de ambos esposos.

—El día 12 del actual, contrarán matrimonio la bella señorita Carmen Jiménez y el joven D. Miguel Artigas, noticia de la que hicimos referencia días pasados.

En los Casinos

En el «Turolense» y el «Mercantil», estuvieron muy concurridos los bailes organizados para el día de Reyes, los cuales se celebraron con la mayor animación.

Vacante

La plaza de médico titular de Mirambel, con 1.000 pesetas por titular y 2.000 de igualas.

Las solicitudes se admiten en la Alcaldía de dicho pueblo hasta el día 18 próximo.

Los damnificados

S. M. el Rey (q. D. g.) ha concedido a las localidades de Arbarca y Calomarde 25.000 pesetas a cada una para aliviar los perjuicios causados por los temporales últimos.

De Enseñanza

El Rectorado ha admitido la renuncia de maestro sustituto interino de la escuela de Oñate de Benatanduz a don Francisco Ferrer.

—D. Pilar Hernández, maestra sustituta interina de Celia, ha hecho la renuncia de su cargo ante la Dirección general de primera Enseñanza.

A los Centros docentes

El director general de primera Enseñanza ha remitido a esta Alcaldía numeroso material de enseñanza con destino a los centros docentes de la población.

Envenenamiento

Se ha autorizado por el señor gobernador, se procede al envenenamiento de los animales dañinos del monte «El Ara» del término municipal de La Puebla de Valverde.

Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil de Muniesa ha denunciado al vecino de Cortes de Aragón Valero Navarro, por infringir el reglamento de carreteras.

Presupuestos aprobados

Han sido aprobados por el señor gobernador los presupuestos ordinarios de los pueblos de Campos, Cigudosa y Bello.

TUBERCULOSOS.—El único remedio que la ciencia aconseja Gotas Helenianas adoptadas en los principales dispensarios antituberculosos de España. 4 ptas. frasco. Timoteo Bayo y efigmias.

Per contingente

Por este concepto ingresaron en la Caja provincial:

Buñol 124.35 pesetas, La Ginebrosa 636.30, Tronchón 36.52, Torre de Arcas 201.24, Monterde 208.70 y Andorra 133.50.

84

WILLIAM BUNACH

Fué una amistad encantadora durante algún tiempo: en recuerdo de ella fuimos un día a retratarnos y cambiamos las fotografías. Poco tiempo después volvimos las dos a París.

Como tenía que suceder, en París nos vimos con menos frecuencia que en la capital del principado de Mónaco; ¡que se puede llamar capital a Montecarlo!

Confesaré a usted sinceramente que, a medida que conocía más intimamente a Nalége Wassiliéff, iba observando en ella ciertos detalles, cosa que me alejaba poco a poco de mi nueva amiga. Sus gustos eran a veces vulgares. Soy entusiasta del Romanée (1). Ella, en cambio, no desdoblaba la piquette (2). Además, no se preocupaba ocultarme sus preferencias por ciertos individuos, muy guapos, no lo niego, pero en tales maneras y hasta cuya belleza me causaban profunda antipatía.

Y después de una breve interrupción, la señora de Versey terminó diciendo:

—En fin, rompimos sin violencia, sin discusiones ruidosas. Nuestras relaciones casaron, como acaba todo lo que no tiene otra base que la pura fantasía.

—Y después de esa época, ¿no ha tenido usted noticias suyas?

—Sí; me envió dos cartas: una fechada en Francia y la otra en Nápoles. No contesté a ninguna de las dos.

—¿Por qué?

—Porque deseaba no continuar mi amistad con la señora Wassiliéff.

—Sin embargo, habrá usted tenido noticias de su trágica muerte...

(1) Vino de buena calidad.

(2) Vino malo, hecho del orín de la uva.

De los Fieles

El ingreso total por Consumos habido en los fieles de la capital en el día de hoy, ha sido de 223.99 pesetas. En igual día del pasado año, 418.96. Diferencia en menos, 194.97.

SUCESOS

Hurto

En Albertosa ha sido detenido el vecino José Escuder Bartolín, por hurtar una res lanar a su vecino Angel Bartolín Montolio.

Registro Civil

MATRIMONIOS

José Donés Pascual con Carmen Basco Abad; en Santiago. —José Bonifacio Giménez Gil con María de los Angeles Moreno Monforte; en San Andrés. —Benjamín Pérez Tomás con Isabel Ana Gómez Lloras, en San Andrés.

LEED TRAZOS EN EL AIRE

DEL INSPIRADO POETA

Ramón Bujones

DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE J. ARANIE SABIO; CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE E. BONILLA, Y EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

2 PESETAS EJEMPLAR

nicio de los legionarios, diciendo, que no se pidió pe miso para su apertura, ni sus organizadores tuvieron en cuenta la R. O. del 16 de Diciembre último que prohíbe la exhibición de dibujos de cualquiera de los grupos beligerantes, ni escenas de la guerra.

DEL TELEGRAMA

Morote

Ha quedado acordada la designación del Sr. Morote para el gobierno civil de Barcelona.

Cazando.—Consejo

El jefe del Gobierno regresó anoche a Madrid, después de pasar el día cazando con el Rey...

Únicamente dijo que el Consejo que se tenía que celebrar hoy se ha aplazado para mañana por esperar a Alba.

Incendio

Ayer se declaró un violento incendio en Santander, en el edificio donde se celebraba una Exposición de cuadros antiguos de Velázquez, Murillo, Zurbarán, Van Dijk, Leonardo de Vinci, Tiziano y Madrazo, todos los cuales se han perdido.

La causa del incendio fué la defectuosa instalación de la calefacción.

Dice el conde

El señor presidente del Consejo de ministros nos ha explicado el motivo por el cual se ha visto obligado a clausurar la exposición de carteras que se hubo abierto para be-

Según el acuerdo adoptado por los dependientes de ultramarinos, desde esta noche se cerrarán dichos establecimientos a las ocho.

Se sabe que el cierre no es unánime, y por ello puede le quite algo de fuerza.

La autoridad ha tomado precauciones para evitar se ejerzan coacciones entre la dependencia y no haya ningún conflicto.

Del oficial alemán

Ejército del Príncipe de Baviera: los rusos atacaron fuertemente el sector de Mitau, malogrando y causando grandes pérdidas. Los prisioneros 1.300.

Ejército del archiduque Federico José:

Calma casi completa en los Cá-

patos forestales por el mal tiempo y el frío.

Entre Ojete y el valle del Pintor hemos echado a los rusos rumanos de la llanura, apoderándonos de sus puntos de apoyo.

Ejército de von Mackensen:

Los rusos, en un frente de 25 kilómetros, realizaron un gran ataque, logrando posesionarse de un poco de terreno en dirección a Obilesti, pero el impetu suso se estrelló en todos los demás sitios, teniendo grandes bajas y dejando en nuestro poder centenares de prisioneros.

Del oficial inglés

Nos apoderamos de dos puestos enemigos al Oeste de Beaumont Hamel, siendo consolidadas las nuevas posiciones.

Por la tarde llevamos a cabo, con éxito, un raid contra las posiciones enemigas al Suroeste de Arras.

Nuestras tropas penetraron en las trincheras enemigas, y llegaron hasta su tercera línea siendo destruidos numerosos refugios subterráneos.

En los pequeños encuentros raid y combates por patrullas, ocurridos desde Navidad, hemos hecho más de 250 prisioneros alemanes.

Del oficial francés

Paris.—En Bélgica lucha de artillería especialmente en Nieport y Vaux.

Del oficial italiano

En el Car